

中国经济为什么行 ④

营商环境好，企业活力足

本报记者 汪文正



为优化营商环境，江西省九江市湖口县在政务服务大厅设置并联审批服务专区，实现“一次申请、统一受理、并联审批、一口出件”，提高了审批效率和服务水平。图为8月10日，群众在政务服务大厅办理相关业务。

郑飞华摄
(人民视觉)



今年初，国家税务总局福清市税务局在当地市民服务中心增设周末办税服务窗口，推行“周末不打烊”服务。目前，已受理近700名纳税人的不动产登记缴税业务，受到群众好评。图为纳税人在办税服务厅咨询办税事宜。

徐蕾摄
(人民视觉)

624.3万户——国家税务总局近日公布上半年新办涉税市场主体数量，这一数据较2020年增长27.3%，较2019年增长22.8%。

市场主体数量快速增长，是中国营商环境持续改善、市场活力不断释放的重要表现。持之以恒的精准滴灌、精耕细作，助上亿市场主体成长壮大，吸引着越来越多的人投资兴业。展望2021中国经济“下半场”，随着“放管服”改革不断深化，市场主体活力将进一步激发。

市场主体不断壮大

“针对小微企业的政策包精准推送，让我们对经营信心满满。”成都澳亚雷鸟科技有限公司负责人陈天剑介绍，公司月销售额约在10到15万元之间，“今年以来，小规模纳税人增值税起征点从月销售额10万元提高到15万元，企业负担小了，让大伙

更有干劲了。”

中国市场发展空间有多大，营商环境怎么样，市场主体最有发言权。

看新设市场主体，创新活力加速涌动。上半年624.3万户新办涉税市场主体中，民营经济主体达617.1万户，较2020年同期增长27.4%，占比98.9%。个体工商户如雨后春笋，新办个体工商户占到284.2万户，同比增长28.3%。

看生产经营状况，各行业市场主体蓬勃生长。国家统计局数据显示，上半年，全国规模以上工业企业利润同比增长66.9%，营业收入同比增长27.9%。截至7月，制造业采购经理指数(PMI)连续17个月位于景气区间，市场主体信心持续改善。

商务部研究院国际市场研究所副所长白明在接受本报记者采访时表示，今年以来，中国经济恢复势头在世界主要经济体中表现亮眼，营商环境持续改善，吸引外

资门槛不断降低，为众多市场主体成长壮大提供了广阔舞台。

减税降费落地见效

持续大规模减税降费“真金白银”落袋、税收营商环境不断改善，帮助市场主体恢复元气、增强活力。

这段时间，宁波金山双鹿电池有限公司的“5G+未来工厂”战略正如火如荼地实施。这一战略投入成本高、回报周期长，企业一度面临较大资金压力。公司财务负责人俞超英说：“税收优惠政策为企业的发展送来了‘及时雨’！”“未来工厂”除享受到增值税留抵退税外，上半年还减免了各项税费1620万元。

今年以来，中国继续实施制度性减税政策，持续释放政策叠加效应。

分类调整阶段性减税降费政策，延长

疫情期间出台的小规模纳税人减征增值税等政策执行期限，保持对经济恢复的必要支持力度。同时，出台新的结构性减税政策。强化小微企业税收优惠，提高小规模纳税人增值税起征点，进一步加大小微企业和个体工商户所得优惠力度，对小微企业和个体工商户年应纳税额不到100万元的部分，在现行优惠政策的基础上再减半征收所得税。各类减税降费政策落地见效，预计全年将为市场主体减负超7000亿元。

鼓励创新创造，企业获得更多支持。“今年国家把研发费用加计扣除比例提高到100%，对于制造业企业来说是重大利好，仅上半年我们便享受企业所得税减免约2.3亿元。”在青岛经济技术开发区，海信视像科技股份有限公司财务经理李佳算了一笔账。

一系列“放管服”举措降低了企业成本。“大力推动减税降费优惠政策直达快享，能够切实减轻市场主体资金压力、提

供税收动力、发挥财政政策效能。”北京国家会计学院财税政策与应用研究所所长李旭红说。

营商环境持续优化

市场主体茁壮成长，有赖于良好的营商环境。

金融活水精准滴灌，助力市场主体降低融资成本。中国人民银行数据显示，截至6月末，中国普惠小微贷款余额17.7万亿元，同比增长31%，惠及小微经营主体3830万户。

“放管服”改革精耕细作，提高市场主体办事便利度。7月1日起，涉企经营许可事项在全国范围内实现全覆盖清单管理，审批制度改革分类推进。“证照分离”降低了企业“准营”门槛，有效缓解了企业“办证多”“办证难”问题。

政策支持精细栽培，企业创新发展的土壤更深厚。近年来，中国已建立起优质企业的梯度培育体系，培育三批4762家“小巨人”企业、5批596家单项冠军企业，带动各地培育省级的专精特新中小企业4万多家。

工业和信息化部副部长徐晓兰日前介绍，“十四五”期间，国家将重点支持1000余家国家级专精特新“小巨人”企业高质量发展，带动1万家左右中小企业成长为国家级专精特新“小巨人”企业。

减税降费政策继续优化落实也将为市场主体释放更多红利。财政部副部长许宏才表示，下一步将坚决落实落细减税降费政策，着力优化落实机制，清理规范各类违规涉企收费，让企业有更多获得感。

白明表示，营商环境和竞争环境的持续优化，可为企业创新发展提供良好平台，从而提振市场主体对中国经济持续恢复增长的信心和预期。



历时近十七年

美国对华反垄断第一案华北制药重审胜诉

新华社石家庄8月13日电
(记者高博)记者从8月13日华北制药集团举办的“美国对华反垄断第一案最新判决”新闻发布会上获悉，历时近17年，在美国对华发起的维生素C反垄断诉讼案中，华北制药集团重审胜诉。

美国当地时间8月10日，美国联邦第二巡回上诉法院再次以违反国际礼让原则为由，撤销了纽约东区法院2013年做出的责令河北维尔康制药有限公司及其母公司华北制药集团有限责任公司对直接购买者原告三倍损失赔偿1.53亿美元的一审判决，退回案件并指令地区法院驳回原告起诉且不得再次起诉。

据介绍，此案始于2005年1月，美国部分客商以价格共谋、形成垄断为由，对包括河北维尔康制药有限公司在内的中国4家主要维生素C生产企业进行指控，并向美国法院起诉要求15.7亿元人民币的赔偿损失。

出于多种因素，除河北维尔康制药有限公司及其母公司华北制药集团之外的其他三家被告同意和解，河北维尔康制药有限公司一审败诉。为维护企业合法权益，河北维尔康制药有限公司提出上诉，并于2016年9月迎来二审胜诉。

随后，原告不服判决，向美国最高法院申请再审。2018年美国最高法院裁决将案件发回原二审法院重新审理。直至当地时间2021年3月17日，二审法院重新组织开庭审理此案，并于8月10日迎来重审判决，华北制药集团重审胜诉。这场持续近17年，历经一审、二审、再审和重审的维生素C反垄断案迎来了胜利。

华北制药总法律顾问张廷德表示，此案是美国对华反垄断第一案，具有示范意义。美国是判例法国家，有着“遵循先例”的传统，这一判决对中国企业走出去具有里程碑意义。该案的胜诉不仅为企业挽回了巨大损失，也为中国企业应对国际诉讼提供了有益的经验，为国内企业走出去依法维权和开拓国际市场增强了信心。



前7个月我国进出口同比增长24.5%——

外贸高质量发展迈出坚实步伐

本报记者 王俊岭

今年前7个月，我国进出口总值21.34万亿元人民币(下同)，同比增长24.5%，比2019年同期增长22.3%。日前，商务部外贸司负责人表示，1—7月，我国外贸快速增长、快中趋稳、稳中向好，有力服务构建新发展格局。

该负责人表示，外贸高质量发展迈出坚实步伐。

进出口规模实现快速增长。1—7月，进出口、出口、进口规模分别为21.34、11.66、9.68万亿元，均创历史同

期新高，同比分别增长24.5%、24.4%，均为10年来新高，两年平均增速分别为10.6%、10.9%、10.2%。7月当月，进出口3.27万亿元，为历史单月次高，仅次于今年6月的3.29万亿元。

国际市场需求继续恢复。传统市场需求平稳。对美国、欧盟、日本等传统市场份额出口合计增长22.6%，拉高整体出口增速11.5个百分点。与新兴市场贸易合作不断深化。对东盟、拉美、非洲等新兴市场出口合计增长26.5%，占比较

去年同期提高0.8个百分点至49.8%，拉高整体出口增速13个百分点。

各类市场主体富有活力。1—7月，民营企业出口增长30.1%，占比较去年同期提高2.4个百分点至56.8%，拉高整体出口增速16.4个百分点。国有企业、外资企业出口分别增长16.7%、17.9%。

出口商品结构不断优化。机电产品出口同比增长25.5%，占比较去年同期提高0.5个百分点至59%，拉高我出口增速14.9个百分点。1—6月，中间品出口

同比增长34%，占比提升2.2个百分点至50.7%，为全球经济复苏提供有力支持。

多种贸易方式蓬勃发展。一般贸易方式出口占比较去年同期提高1.5个百分点至61.1%，产业基础更加稳固，自主发展能力增强。加工贸易出口同比增长12.3%，区域布局进一步优化。

外贸发展新动能持续增强。外贸新业态持续高速增长。1—6月，跨境电商出口同比增长44.1%，市场采购贸易方式出口同比增长49.1%，合计拉高整体出口增速4.2个百分点。新能源汽车带动汽车出口增长。1—7月，汽车出口同比增长102.5%。

“我们将持续关注外贸发展宏观环境变化和微观主体困难，持续推进优进优出、贸易产业融合和贸易畅通‘三大计划’，努力完成全年量稳质升目标任务。”该负责人说。

喜丰收



新疆维吾尔自治区哈密市巴里坤哈萨克自治县三塘湖镇凭借优良的地理气候条件发展辣椒种植，种植的辣椒肉厚味甘、品质优良。近年来，随着辣椒深加工企业落户投产，该镇生产的辣椒畅销各地市场。图为8月12日，三塘湖镇农民在院落里晾晒收获的辣椒。

张建刚摄 (人民视觉)

抢收忙



河南省信阳市光山县今年建成再生水稻种植基地35个，种植面积10.2万亩，近来全部喜获丰收。再生水稻种一季收两茬，比常规水稻提前25天收割，第一茬亩产可达1280多斤。图为8月13日，光山县罗店乡张楼村青龙河合作社社员正在抢收头茬再生水稻。

谢万柏摄 (人民视觉)